Da questo numero la prova
tecnica cambia aspetto. Ecco
una piccola guida alla con-
sultazione. Confidiamo nella
vostra buona volonta.

famo tutti daccordo (spero)

che un test su di un arco, anche

se scientificamente condotto,

non deve essere considerato

come verdetto inappellabile di una giuria infalli-
hile.

Un numero spropositato di variabili sono in

gioco e mai come in questo caso la varia-

bile umana fa la parte del leone, Se

y matematicizzare il modello dell’arco

| @ difficile, mi risulta sia impossibile

4 operare in tal modo per I'vomo. La

cibemnetica & una scienza agli albori

e anche per i nostri usi i suoi strumenti

sono insufficienti. E forse non varrebbe neanche

la pena utilizzarli

Comunque certe variabili, per lo piil strutturali e
dinamiche, possono essere valutate da un asetti-
co punto di vista “scientifico”. | numeri possono
esprimere tante cose, il difficile & interpretarli
nell'insieme.

Un arco & fondamentalmente una molla. Nel ten-
derlo, il lavoro compiuto dall'arciere si trasforma
in una quantitd definibile come energia poten-
ziale elastica nell'arco. Al rilascio, questa si con-
verte in energia cinetica, di movimento, delle
sue parti e della freccia ancora collegata alla
corda.

Quando la freceia si distacea dalla corda, essa
possiede energia cinetica, in virti della sua
massa (in questo caso la possiamo assimilare al
suo peso) e della sua velociti. Il rapporto tra
questo valore numerico misurabile, e l'energia
potenziale accumulata durante la trazione defi-
nisce il Rendimento. Questo & forse il valore
numerico pill importante, il numero guida pit
significativo, che se ben uftilizzato aiuta
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nell'interpretazione dei test. Ora scendiamo nei
particolari e vediamo come i test vengono effet-
tuati.

Per prima cosa, ['arco viene messo a punto. Cib
banalmente significa renderlo operativo con
un‘operazione di funing semplice e rapida
Punto di incocco, braceheight (altezza arco
corda) e centershot. Non mi dilunghert oltre
su  questo particolare. AMO (American
Manifacturers Organization) che sarebbe
un'organizzazione ovviamente Usa che dagli anni
'60 tutela gli standard costruttivi delle attrezza-
ture arcieristiche, ha definito delle caratteristi-
che per cid che riguarda il Hbbraggio (60#)
l'allungo (307) e il peso della freccia (540 grami)
alle quali attenersi per poter confrontare gl
archi tra loro. Si parte da questi valor
Effettuata 'operazione si prende il nostro arco
con carico (di picco se compound) di 60& a 307 e
si pesa, con un banale dinamometro. Si ottiene i
cosiddetto grafico o diagramma di trazione, in
cui sulle ordinate & riportato 'allungo in pollic
ed in ascisse il carico. Il grafico cosi oftenuto
delimita un'area (tra la curva e gh assi) il cui
valore numerico & fisicamente 'energia accumi-
lata. Essa viene computata con algoritmi efficaci
(il computer aiuta non poco) e si mette da parte.
Poi si effettua la stessa operazione al contrario e
si ottiene un'‘altro grafico. Cioé si parte con ['arco
teso e si scarica sempre con il dinamometro col-
legato. Incredibilmente si ottengono valor
diversi, inferiori. Perché tutto cio? Cercherd di
semplificare spiegando che le fibre elastiche del
flettente restituiscono l'energia accumulata
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con un certo ritardo. Cioé lo stress che esse pos-
siedono una volta piegate (compresse sul lato
frontale dell'arciere, tese sul lato opposto) non
viene restituito integralmente durante l'opera-
gone di chiusura dell'arco. Oltretutto, piil que-
sta operazione & compiuta velocemente, pill &
alta la differenza numerica tra i valori computa-
ti, all'andata ed al ritomo. E' intuitivo come un
rilascio reale comporti una chiusura ben pii
veloce (1/2507) che non un semplice accompa-
gnamento graduale effettuato su un tavolo “ope-
ratorio” con tanto di dinamometro e verricello e
quindi queste perdite siano ben pill grandi . Tale
differenza & evidente, comunqgue vi invito a fare
un'esperienza; tanto piil se avete tra le mani

un compound con tutte le su ferra-

glie mobili.
Questa operazio-
ne defi-

nisce I' “iste-
te energetiche strutturali che I'arco in
oggetto possiede per sua natura. In effetti, l'e-
nergia che esso & in grado di trasmettere alla
freceia @ questa. L'effetto finale riscontrabile su
essa, & ben pill indicativo; ma questo valore

segnala in maniera inequivocabile la bonta
costruttiva ed in un certo qual modo ™eleganza™
con cui I'arco & stato ideato senza bisogno di sca-
gliarla attraverso un apparecchio misuratore di
velocitd.

Un'altro valore indicativo, che gli americani chia-
mano Se/Pdf (Stored Energy/Peak Draw Force)
& puramente adimensionale. E' il rapporto tra
l'energia accumulata alla prima maniera ed il
carico di piceo o all'allungo. Per gli archi ricurvi
raramente arriva a 1, per i compound arriva
anche a 1,4. E intuitivo che pit alto &, meglio &.

Per complicarci la vita, ¢ pure un altro numeri-
no, detto “Virlual Mass®, o massa virfuale
dell'arco, che & in stretta relazione alle perdite
per isteresi. Cercherd di spiegare come viene
ottenuto vista la sua cosi grande importanza.
Sappiamo che il rendimento di un arco & dato
dall'energia cinetica della freccia diviso l'energia
elastica potenziale accumulata dall'arco durante
la trazione. Abbiamo visto come il fenomeno
dell'isteresi elastica inibisca il valore dell'energia
accumulata per colpa di quel “ritardo”™ con cul
essa @ trasmessa durante il rilascio. Oltretutto,
quando un arco ordinario scaglia una freccia
ordinaria, parti di esso sono in moto assieme alla
freceia e sono ancora in moto quando quest'ulti-
ma lascia la corda. Per esattezza, la parte della
corda a contatto con la cocca viaggia esattamen-
te alla sua stessa velociti al momento del distac-
co. Tutto questo movimento di masse & energia,
energia non comunicata alla freccia. Questa
energia @ persa e non ci si pud fare tanto. Pii
energia & persa, peggiore & 'arco. La massa vir-
tuale & quindi definita come quella massa che
viaggia alla stessa velocit della freccia ma che
non “viaggia™ con essa quando c'é il distacco. Per
calcolarla numericamente, & necessario verifica-
re la velocith della freccia campione attraverso
un apparecchio misuratore di velocita. Quindi
calcolare la sua energia cinetica. Praticamente,
una volta ottenuta la velocita (in fps: 1fps =03
m/sec) si moltiplica per sé stessa e si divide per
il fattore 450240 (fidatevi!) e quindi si moltiplica
per il peso in grani della freccia; si ottiene il valo-
re dell'energia cinetica in foot pound.

Se gia si possiede il valore dell'energia immagaz-
zinata dall'arco durante la trazione (in foot
pound), si sottrae il valore dell'energia ottenuta
nel ciclo contrario a quello della trazione, come
spiegato prima.

Il valore cosi ottenuto rappresenta il totale
dell'energia persa. A questo punto il valore della




massa virtuale, che d'ora in poi incontrerete
nelle prove tecniche di Arco e che potete riscon-
trare su tutte le prove tecniche delle riviste Lisa
& ottenuta come segue.

Questo valore, a detta non solo mia ma anche di
miei autorevoli colleghi d'oltreoceano, pud
esservi molto utile, E' assimilabile ad una costan-
te strutturale vera e propria dell’arco, o vi pub
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Energia cinetica freccia (ki Ib) * Perdita d'energia (ft Ib) per isteresi
?;rn::;T Peso della freccia [grani)
. Massa virtuale (grani) ® Peso freccia (grani)
1) Energia cinetica freccia= Energia pora ()
i _ E. cinetica (ft Ib)
2 e E. pot (ft Ib)
Energia cinetica freccia (ft Ib) o 450240
3) Velocita frmsin (fps) = \/ oo roccia £l

servire per estrapolare altri numeri utili per altre
configurazioni di attrezzatura, e contiene in sé
anche il rendimento dell'arco con quella partico-
lare freccia. Cio#, se conoscete di un arco la
massa virluale e le sue perdite di energia per
isteresi, potete shizzarrirvi introducendo nella
formula (1) che segue altri pesi di freccia (quin-
di potete spaziare liberamente nel campo

dell'overdraw) ed avrete un valore molto reali-
stico di energia cinetica d'uscita, del nuovo ren-
dimento (formula 2) e conseguentemente di
velocita della freccia (formula 3).

Queste amenita le troverete d'ora in poi compa-
tate nelle prossime prove tecniche di Arco, che
gid da questo numero ve le propone. | grafici
allegati sono evidenti: avrete in A il classico dia-
gramma di trazione tipico che gid conoscete
assiene a quello computato al rtormo (tratteg-
giato) che definisce I'energia restituita; il grafico
B che definisce le energie cinetiche in funzione
dei pesi di freccia dei test, il grafico C che con-
fronta le velocita di freccia in funzione dei loro
pesi, in pill una tabella per definire le efficenze ¢
le velocity delle frecce sempre in funzione del
proprio peso. Quando sard possibile, verranno
computate nei compound per due diversi carichi
di piceo, ad esempio 60# standard AMO) e 508,
Dolenti note, la variabile umana & legata al rila-
scio. Se si utilizza la cosiddetta “shooting machi-
ne”, che poi sarebbe un rilascio meccanico soli-
dale al terreno ingabbiato in una struttura che
rigidamente tiene prigioniero |'arco, si avrebbero
oltime prove “scientifiche”, matematicizzahili
oggettivamente ma... valide per [universo delle
shooting machine. Il rilascio umano & quanto pil
vagio ci sia da uniformare. L'unica consolazione &
che le prove verranno sempre da me effetfuate,
ritengo di possedere un rilascio medio, in tutti i
sensi, con un po’ di modestia. Un discorso a
parte, ovviamente, per le atltrezzature
dedicate al tiro di precisione
cON Sgancio mec-
canico,

che
verranno  effet-
tuate con tutti i crismi.
Detto cid, se desiderate ulteriori chiari-
menti su questi aspetti scientifici  della
questione, vi invito senz'altro a contaltarmi in
redazione.
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Le prove fecniche vengono
mw e Ricurvi: carico 60 fibbre,
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